臺南市國民教育輔導團各領域工作小組建立夥伴學校共學--分區到校諮詢服務計畫

性別平等教育議題創意課程及教案教學活動設計表
	教學設計名稱
	男主內女主外
	教學設計者
	學  校
	臺南市鹽水區
坔頭港國小

	適用年級
	□國小低年級 □國小中年級   ■國小高年級
	
	姓  名
	謝明勳

	學 習 領 域
	綜合領域
	時間/節數
	    40分鐘 共 1 節

	教學方式
	■分享討論       □實作體驗      ■省思回饋      ■ppt觀賞     

■影片觀賞       □繪本導讀      □其他：              

	性別平等核心養素
	■性A1尊重多元的性別氣質、性傾向與性別認同，以促進性別的自我了解，發展不受性別限制之自我潛能。
■性A2
覺知生活中性別刻板、偏見與歧視，培養性別平等意識，提出促進性別平等的改善策略。
□性A3
維護自我與尊重他人身體自主權，善用各項資源，保障性別權益，增進性騷擾、性侵害與性霸凌的防治(制)能力。
□性B1
了解語言、文字等符號的性別意涵，分析符號與溝通的性別權力關係。
□性B2
培養性別平等的媒體識讀與批判能力，思辨人與科技、資訊與媒體之關係。
□性C1
關注性別議題之歷史、相關法律與政策之發展，並積極參與、提出建議方案。
□性C2
覺察人際互動與情感關係中的性別權力，提升情感表達、平等溝通與處理情感挫折的能力。
■性C3
尊重多元文化，關注本土的性別平權事務與全球之性別議題發展趨勢。
	議題實質內涵
	□E1認識生理性別、性傾向、性別特質與性別認同的多元面貌
□E2覺知身體意象對身心的影響
■E3覺察性別角色的刻板印象，了解家庭、學校與職業的分工，不應受性別的限制。
□E4探索日常生活中身體自主權相關問題（如身體界線、不容侵擾的隱私部位等）與尊重他人身體自主權
□E5認識性騷擾、性侵害與性霸凌及其求助管道
□E6了解圖像、語言與文字的性別意涵，使用性別平等的語言與文字進行溝通

■ E7解讀各種媒體所傳遞的性別刻板印象  
■E8了解不同性別者（含同志與性別少數）的成就與貢獻
□E9檢視校園中空間與資源分配的性別落差，並提出改善建議
□E10辨識性別刻板的情感表達與人際互動
□E11學習情感的合宜表達，培養性別間相互尊重的能力
□E12了解與尊重家庭型態的多樣性

□E13了解不同社會中的性別文化差異


	設計理念
	男性當家庭主夫OK嗎？台灣教育長期追蹤資料庫公布性別角色態度調查，針對2001年時訪談過的5萬名國高中學生10年後再追蹤訪問，近8成女性不認為當家庭主婦比外出工作有意義，同意「男性不外出工作，當家庭主夫也很有意義」的女性比男性多1成，不同意的男性則較多，顯示男性對性別角色的態度較傳統。
夫妻對子女成長也付出很多心力，法官以現今男女訴求平等，家庭結構也趨多元，非傳統「男主外女主內」為經營家庭的唯一選擇，即使男性也可以育兒、料理家務，雙方以此模式生活多年，彼此都對家庭有付出。工作不因性別傳統觀念影響，彼此都對家庭及社會有貢獻。

	教學目標
	一、覺察自己及影片中顯性或隱性的性別刻板印象。
二、瞭解個人專長及貢獻，不因性別有所差異。
三、給予自己或不同性別者對家庭及社會的肯定。
四、工作不因性別傳統觀念影響，彼此都對家庭及社會有貢獻。

	教學活動

流程分析
	透過影片顯性或隱性的性別刻板印象，並透過影片瞭解「男主外女主內」傳統觀念，並讓學生知道專長與工作不因性別影響，除了讓學生可以適才適性，更希望學生能破除自我設限，以增進對現在及未來的想像。最後更藉由分組發表感想，讓學生知道工作不應受性別限制。非傳統「男主外女主內」為經營家庭的唯一選擇，即使男性也可以育兒、料理家務，雙方以此模式生活多年，彼此都對家庭有貢獻。工作不因性別傳統觀念影響，彼此都對家庭及社會有貢獻。

	教學準備
	一、準備「公共電視-別小看我第8集-『男主內女主外』」影片。
二、3M便利貼、海報紙。

	相關能力指標
	教學活動設計與流程
	教學時間
	評量方式

	
	1、 男主內女主外
(1) 教師詢問學生一些問題，讓學生就自己的感受，覺得是正向或負向的形容詞， EX：活潑、大方、陰柔、陽光、溫柔、體貼、好動、男人婆、娘娘腔、像女孩一樣、像男孩一樣。
(2) 讓學生分享在過程中印象最深刻的，並分享原因。

(教師統整：每種特質皆為中性的形容詞，無好壞之分，同學可以思考自己想法的由來及對自己的影響。

2、 教師詢問學生「男主外女主內」觀念的看法，
(一)播放公共電視「男主內女主外」的影片。
(二)學生討論及分享看法。
(教師統整：讓學生知道專長與工作不因性別影響，除了讓學生可以適才適性，更希望學生能破除自我設限，以增進對現在及未來的想像。最後更藉由分組發表感想，讓學生知道工作不應受性別限制。非傳統「男主外女主內」為經營家庭的唯一選擇，即使男性也可以育兒、料理家務，雙方以此模式生活多年，彼此都對家庭有貢獻。工作不因性別傳統觀念影響，彼此都對家庭及社會有貢獻。期待每個人都能了解自己，欣賞自己並肯定自己的價值。。
~第一節結束~
	15分
25分
10分

	學生能省思自己想法的由來及對自己的影響。
學生能省思「男主內女主外」對自己的影響、解構該句話的涵義。
工作不因性別傳統觀念影響，彼此都對家庭及社會有貢獻。



2016.8.29公共電視-別小看我第8集-「男主內女主外」影片
https://www.youtube.com/watch?v=BChkrACq94w
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性別平等教育議題創意課程及教案教學活動照片
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	說明：教師引導學生觀賞教學影片。
	說明：教師引導學生觀賞教學影片。
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	說明：教師說明工作與興趣有關連。
	說明：教師與學生討論工作與性別關係。
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	說明：教師引導學生觀賞教學影片。
	說明：教師與學生討論影片內容。
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